
 

 

 

 בית המשפט מגביל את הפגיעה בהטבות המס בקשר עם אופציות והטבות לעובדים

 
ברצוננו להביא לידיעתכם כי לפני ימים אחדים פורסם פסק דין חדשני של בית המשפט המחוזי בנצרת )פס"ד שוחט(, אשר פסק 

מהטבות מסלול רווח הון בגין מניותיו, למרות שמניותיו אינן מקנות לטובתו של עובד בכיר בחברה פרטית וקבע כי הוא זכאי להנות 

ידי -זכויות הצבעה ואינן ניתנות להעברה. כמו כן, נקבע כי משאושרו תנאי המניות במסגרת תוכנית התגמול במסלול רווח הון על

 רשות המיסים, תהיה הגבלה על אפשרות הרשות להעלות טענות ביחס לתגמול.

לגבי אופציות ומניות למנהלים ועובדים. צמצום זה בא  102אנו עדים לצמצום מתמשך בהטבות המס לפי סעיף  ,בשנים האחרונות

לידי ביטוי בשורה של עמדות, בדמות חוזרים או החלטות מיסוי, שפרסמה רשות המיסים לפיהן הטבות המס יחולו במקרים בהם 

לה, אשר אין להן התייחסות מפורשת בפקודת מס הכנסה, הגבילו באופן מדובר בהענקת אופציות למניות "רגילות" בלבד. עמדות א

פי חוק -ניכר את דרגות החופש העסקיות של החברות בעיצוב התגמול ההוני המתאים להן, וזאת בניגוד לאפשרויות הקיימות על

 החברות.

מספר קביעות משמעותיות נוספות בית המשפט קבע כי אין לקבל את גישתה המגבילה של רשות המיסים בנושא, ובהתאם קבע 

 אשר עשויות להיות להן השלכות על התגמול ההוני המוענק בחברות ואותן נציג במזכר זה.

משרדנו התנגד בעבר וממשיך להתנגד כיום לרבות מההגבלות שפורסמו בשנים האחרונות בנושא זה ואשר אין להן בסיס בחוק. 

צופים כי סנונית ראשונה זו תבשר על פסיקות דומות אשר יחייבו ביצוע שינויים תמיכת בית המשפט בעמדה זו ו את אנו מברכים

 אך ורק בחקיקה שתעניק לנישומים וודאות מיסויית, תוך שמירה על המטרות שלשמן נועדו הטבות המס להלן. 

לפקודת מס הכנסה. עיקר פסק  102פסק דין שוחט עוסק במקרה של מיסוי דיבידנד שחולק בגין מניות במסלול "רווח הון" לפי סעיף 

פי מסלול המס המיטיב, על מניות הזכאיות להשתתפות בדיבידנדים מהחברה אך שאינן -הדין עוסק בשאלת החלת הטבות המס, על

מקנות זכות הצבעה, אינן עבירות ושנקבע כי הן חוזרות לידי החברה בעת סיום יחסי העבודה של מקבל המניות. לפי עמדת רשות 

 בלות אלה על המניות שוללות את הטבת המס. המיסים מג

בית המשפט קבע כי היה טעם אמיתי מסחרי וכלכלי ראוי להענקת המניות הללו למנהל הבכיר במסלול "רווח הון" ולחלוקת 

 ידי רשות המסים.-הדיבידנד בחברה, וכן כי לא מדובר בתכנון מס שאינו לגיטימי כפי שנטען על

 מספר קביעות משמעותיות אשר עשויות להיות להן השלכות על התגמול ההוני המוענק בחברות:בית המשפט קבע בהתאם 

)ולא רק אישור פורמאלי על קליטת הבקשה(. אישור  ידי מס הכנסה הוא אישור מהותי-אישור תוכנית להקצאת מניות על .1

וודאות לחברה המקצה ולעובד כאשר מטרת האישור היא  102התוכנית מלמד כי הקצאות בהתאם לה חוסות תחת סעיף 

 )המקרה החריג הוא כאשר אין ספק בכך שאין הצדקה לאשר תוכנית שהוגשה(. 

לדוגמה,  2009-ידי רשות המיסים. כך אם ב-לקביעה זו ישנן השלכות על מיסוי תגמול הוני שניתן לפי תוכניות שאושרו על

הכנסה אישר שהתוכנית הזו וההקצאות לפיה הן לפי חברה הגישה תוכנית הכוללת סעיף הבשלה באקזיט בלבד, ומס 

 אזי בהתבסס על פסק הדין, מס הכנסה לא יוכל לטעון לאחר מכן אחרת. –מסלול רווח הון 

לפקודה לאחר  102אין בהוראה בקשר עם העברת מניות לחברה בסיום עסקה כדי ללמד שאינה חוסה תחת הוראות סעיף  .2

 . ידי המשיב-שהתוכנית אושרה על

, לרבות PUTועמדת רשות המיסים בנוגע לאופציית  CALLיעה זו מעלה שאלות לגבי הצורך בקבלת אישור למנגנוני קב

 התנאים הנכללים באישורים אלה. 



 
 

 

. הענקת מניות עם אינו מגדיר מהי "מניה" בעוד חוק החברות מאפשר קיומן של מניות המקנות זכויות שונות 102סעיף  .3

הן "מניות" לפי  -בד, ללא זכות הצבעה, ללא יכולת להעברה ואשר חוזרות לחברה בסיום העסקה זכויות לקבלת דיבידנד בל

 )חיזוק הקשר בין העובד לחברה(. 102לפקודה והענקתן תואמת את תכלית סעיף  102סעיף 

ישנן  כן,-. כמו102הדבר מעלה שאלות לגבי הצורך בקבלת החלטת מיסוי לגבי הקצאה של "מניות בכורה" לפי סעיף 

הוראות שהוכנסו להחלטות מיסוי ב"מסלול הירוק" הסותרות קביעה זו של בית המשפט והדבר מעלה שאלה לגבי 

 הלגיטימיות שלהן וחוקיותן.

 על כל סוגיו ולא רק מסוג המניות שהוצא. תתבצע מסך הון מניות החברה  בחינת היותו של בעל מניות "בעל שליטה" .4

 ת, וקביעה זו מסייעת במתן וודאות לגבי אופן החישוב לעניין זה.רשות המיסים טענה לא אחת אחר

 אין הצדקה לאבחנה בין מיסוי דיבידנד )בתקופת החסימה( לבין מיסוי הזכויות האחרות מכוח מניות במסלול רווח הון.  .5

 לבחון כל מקרה לגופו. ישלדעתנו, בהקשר זה, 

 

יודגש כי מדובר בפסק דין של בית המשפט המחוזי החל על עובדות המקרה שנדון שם, וייתכן שרשות המיסים תערער על קביעות 

 אלה והן תובאנה לדיון בבימ"ש העליון.

 

*  *  * 

ין במידע כדי להוות ייעוץ משפטי. הסקירה לעיל הינה בבחינת תמצית. המידע הכלול בה נמסר למטרות אינפורמטיביות בלבד וא

sagit.shoval-מוקד, שותפה במחלקת מיסים ותגמול בכירים, בדוא"ל: -לקבלת פרטים נוספים, אנא פנו לעו"ד שגית שובל

moked@goldfarb.com , 9161-608-03בטלפון. 
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